

## 「了解神聖」

### 凡俗與神聖1.1和1.2 閱讀報告

#### 凡俗與神聖

「其實，自從天主創世以來，他那看不見的美善，即他永遠的大能和他為神的本性，都可憑他所造的萬物，辨認洞察出來，以致人無可推諉。」(羅1:20)

世界是受造物，是神的作品。在宇宙萬物中尤其是在大自然裡，它不但展現了自我景況，還顯現神聖的創造。在這個世界的結構中，在宇宙呈現的各種現象裡，自發性顯示出神聖不同的樣貌來。如天空顯現無限的距離，神聖的超越性，神在天中央向全人說話；大地為宇宙的母親和保姆，養育世界；水是生命泉源，支持所有生物，也是指向死亡(洪水洗禮)和淨化重新的記號。在大自然展現自我(本體顯現)和神性的自我展現(聖顯)相遇，自然被緊緊連繫於它的本性(神性)，就顯示某種超越自身的訊息，天神創造者，全能者顯示了首領的能力和永恆的崇高無限。

反思：走向大自然是我喜愛的活外活動。在繁忙的生活裡，差不多每天都給自己一點靜的時間，溜到山上步行，觀看花草樹木在四季的多樣面貌，呼吸著這些植物發出的氣息，細聽叢林裡鳥兒的詠唱和溪間流水，遠望山上的風光，大地向我招手，天空送給我自由，我頓覺置身於神聖的境界。在大自然裡，在默思觀想中，我與主相遇了。我忘記了一切世俗的枷鎖，在那裡我找到了天主，祂藉著大自然向我說話：「我賜給你這一切，你是我喜悅的。」不期然中我哼唱了「感謝讚美主！」我感受到永恆的愛，令我心曠神怡！

因文化經濟地域，更為物質，放縱狂歡，歷史上出現眾多的神，改變了神聖的結構。這些神取代最高神，可將宇宙規律治好，卻無能於危機時救贖人類，成為「被救贖的救贖者」。人類文明，亦開始了人尋找生命意義之旅，如修道人和傳道者，他們是神性和凡俗的中間人。

與神相遇，神聖蘇非主義者像苦行僧，過著貧窮生活，透過身體移動和手舞虔誠地朝拜神，這是他們的祈禱方式，藉此潔淨靈魂，與神接觸並建立親密關係。在大寧靜裡，隱修士過著孤獨簡樸有規律的生活，與世隔絕。他們每天在個人祈禱角祈禱默想，凝視基督十架的苦難，在短暫的團體禮儀獲得靈修支持，他們在修院在田野工作，也在木林散步投向大自然的神聖，一切的思想行動都是指向天主去，目的是投向主懷，淨化與主共融。

事實上，自中世紀西方浪漫主義，軍隊政治權與宗教權力掛勾，四次的工業革命，基督新教出現，中西方文化交流，奴役人類生產方式，到電力電子裝置技巧，全球化使人渺小，發展到可控制人的智慧人，政治經濟掛帥，使人離開神聖。沒有祭獻，沒有懇求，沒有感恩奉獻儀式，神只扮演極小的角色，只有在災難悲慘時刻，神才被捲入成了最後的救援。自我驕傲，是人類罪的根源。凡俗的現代人認為自己是主宰，剔除神聖，不被控制，卻被自己的發明控制自己，他們覺得神聖是自由的障礙。

反思：像Mircea Eliade所論：凡俗是唯我主義，人是歷史中心，不想神聖經驗，而宗教人體驗神聖，用象徵宇宙顯示神聖，在凡俗中也可呈現神聖。我相信聖是一切美善的根源，凡俗事物的吸引不可存在神聖裡，但神聖可降臨人間，與人共處，給凡俗引路。聖人和傳道者像利瑪竇，Mother Theresa 和恩保德神父，堅持信仰，用行動宣講，給人間醒覺神聖的存在，他們成為神聖與凡俗的中間人，在世間滋養著我們基督徒的靈性生命。這也是我上這一課程由夏神父教授的「了解神聖」的目的，我願意生活在神聖內，使我處於凡俗事上不至迷失。

## 耶穌基督

要了解神聖，我們要回到神聖的根源，對天主的信仰。天父因祂的慈善和智慧，透過聖神的德能將祂的聖子耶穌基督派到凡俗，藉成為血肉的聖言基督來顯示祂對人類的愛，祂樂意把自己啟示給人，並使人認識祂的旨意和奧秘，在聖神內接近父（梵二文獻，天主的啟示，教義憲章）。在the 3rd Ecumenical Council of Ephesus, Pope Celestine I, 431AD 肯定瑪利亞是天主之母，她因聖神受孕誕下耶穌，耶穌有著天主性和人性的雙重特徵。在起初已有聖言，聖言與天主同在，聖言就是天主。（若1:1-2）這聖言成了血肉，寄居在我們中間，聖言就是耶穌基督。人性的耶穌，受約翰洗禮，然後宣講天國道理，在與門徒最後晚餐時，成立了聖體聖事，經歷痛苦同死亡，然後復活。祂從上而下，以「奴僕形體」，空虛自己。降生的基督是神，與父同性同體，兩性一位格在聖神內結合。祂有神的意思，亦有人的意思（神學辭典-降生，黃懷秋）人和神之間的相互傾向，達到圓滿而顛峰結合時刻。基督給我們顯示了人為有限者對無限者無止境的開放，人性本身蘊藏着不斷自我超越的特質，那時才找到安頓。在神光照下，人性潛能達到最高實現，死而復活動態達到完滿。（聖經神學辭典-顧保鵠）論及耶穌基督是誰-祂人性自我的意識，藉著聖神德能引領，履行先知使命。耶穌是人名，基督是職位，是兩性一位的結合。耶穌不僅是一位歷史人物，也是信仰的對象。要了解耶穌，要從歷史及耶穌的言行反省，透過祂生平及基督徒團體所信，所說和所做的傳統信仰，生活經驗，借著聖神光照，信徒才可以認識基督的奧秘。天父在耶穌受洗時，從天上說：「這是我的愛子，我因祂而喜悅。」在祂身上傾注了神，叫祂給萬民傳佈真道，履行先知之職。（依42）耶穌透過標記和奇蹟，醫治和赦罪來宣講天國帶來人類全面救恩。祂宣講時顯有特殊權威，全權代表天主。耶穌有多個名號：默西亞，受傅者，拯救者，天主子，人子，基督。祂以受難死亡，完成父的旨意。

反思：耶穌基督的降生，延續了舊約的救恩史。舊約是天主藉先知給以色列子民說話，新約則是聖言成了血肉的耶穌基督天主子親臨人間，以人的身份與人說話並教導以民及外邦人有關天國的道理。祂的神聖，除了祂有天主性外，還有聖神引導祂有限人性的意識，向世人顯示天父並完成救贖使命。基督是「唯一聖者」，神聖地超越一切萬物。耶穌誕生於一個置身在凡俗裡的一個家庭，過著凡俗的生活，與平凡人及罪人來往吃喝。祂像平凡人但顯有不平凡智慧和感知，祂能治病，驅魔，有超然力量和威嚴，因上主的神與祂同在。我們是基督的跟隨者，藉著洗禮，堅振和恆持的靈修生活，在某程度上我們應也有祂神聖的標記。像基督，基督徒活於凡俗，但不屬於凡俗。望能空虛自己，讓神聖進入我內，活於基督，走向永恆，好能完成父給我在世的使命。